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ATA DA DÉCIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e três dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, 
às nove horas e trinta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Coronel David 
e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, de forma presencial, foi aberta a presente 
Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito ao 
segundo-secretário, Deputado Pedro Kemp, que proceda à leitura da ata da sessão 
anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente e senhores deputados. "Ata da Décima Sétima Sessão Ordinária da 

Primeira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e dois dias do mês de março do ano de dois mil e 
vinte e três, às nove horas e trinta e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e 
aprovada a Ata de número Vinte e Dois da Décima Sexta Sessão Ordinária. Pelo senhor 
primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofício nº 107/2023, da Prefeitura 
Municipal de Batayporã; Ofícios nos 43 e 44/2023, da Fundação Nacional de Saúde; Ofícios nos 

212 e 213/2023, da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Logística de Mato Grosso do Sul; 
Ofícios nos 197 a 199, 207 e 208/2023, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica de Mato Grosso do Sul; Ofício no 352/2023, da Secretaria de Estado de Fazenda 
de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da 
palavra os deputados Lia Nogueira, Zé Teixeira, Pedro Kemp, Mara Caseiro, Paulo Corrêa, 
Pedrossian Neto, Junior Mochi, Roberto Hashioka, Professor Rinaldo, Coronel David e Lucas 
de Lima. Sobre a mesa proposições apresentadas pelos deputados Renato Câmara, João 
Henrique, João Mattogrosso, Antonio Vaz e Gerson Claro. GRANDE EXPEDIENTE – Usou da 
palavra o deputado Junior Mochi. ORDEM DO DIA – Foram aprovadas, em discussão única e 
votação nominal, as seguintes proposições: Projetos de Decreto Legislativo nos 8 e 9/2023, de 
autoria da Mesa Diretora. Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal, o Projeto 
de Lei nº 56/2023, de autoria da Mesa Diretora. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do 
deputado Professor Rinaldo, endereçada aos familiares de Kaena Gilhen Fernandes; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria da Casa, endereçada ao senhor Pedro 
Chaves dos Santos Filho pela posse como membro titular da Academia Brasileira de 
Educação (ABE); requerimento de moção de congratulação, de autoria da deputada Lia 
Nogueira, endereçada à mesa-tenista Valentina Nabhan Saravi, parabenizando-a pela 
conquista do 3º lugar no TMB Platinum Brasileiro, em dezembro de 2022; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do deputado João Mattogrosso, endereçada ao fundador 
da fintech brasileira Educbank, Danilo Costa Filho, que venceu pela escolha do público a 
Innovation Awards do SXSW 2023; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Marcio Fernandes, endereçada ao senhor João Paulo Pinheiro Bueno, por ter 
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assumido o cargo de superintendente da Polícia Rodoviária Federal em Mato Grosso do Sul; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Roberto Hashioka, 
endereçada ao senhor Walter Aparecido Bernegozzi por se tornar imortal da Academia de 
Ciências Contábeis de Mato Grosso do Sul, ocupando a Cátedra nº 04; requerimentos de 
moção de congratulação, de autoria do deputado João Mattogrosso, endereçados ao 
Professor Doutor Laércio Alves de Carvalho, reitor da Universidade Estadual de Mato Grosso 
do Sul, pelo lançamento do projeto Universidade da Maturidade, em parceria com a 
Universidade Federal do Tocantins, ao professor doutor Djanires Lageano Neto de Jesus, 
coordenador do Projeto Universidade da Maturidade, à senhora Katia Juliane Lopes de 
Oliveira, vice-coordenadora do Projeto Universidade da Maturidade, à professora doutora Neila 
Barbosa Osório, coordenadora do Projeto da Universidade Federal do Tocantins, por contribuir 
com a implantação da iniciativa em nosso estado, através de uma parceria com a Universidade 
Estadual de Mato Grosso do Sul (Uems); requerimento de informações, de autoria dos 
deputados Antonio Vaz, Coronel David e João Henrique; requerimento, de autoria do deputado 
Pedro Kemp, solicitando a realização de audiência pública no dia 30 de março de 2023, com o 
tema: "Violência contra a Mulher e Feminicídio no MS: a urgência do combate à misoginia", 
que contará com a presença da senhora Aparecida Gonçalves, ministra de estado das 
Mulheres; indicações, de autoria dos deputados Coronel David, Rafael Tavares, João 
Henrique, Gerson Claro, João Mattogrosso, Pedrossian Neto, Zé Teixeira, Lucas de Lima, 
Paulo Corrêa, Jamilson Name, Lia Nogueira e Roberto Hashioka. EXPLICAÇÕES PESSOAIS 
– Usaram da palavra os deputados João Henrique e Zé Teixeira. Nada mais havendo a tratar, 
o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente 
Ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, 

vinte e dois de março do ano de dois mil e vinte e três”. Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito 
ao deputado Coronel David que assuma a primeira-secretaria e proceda à leitura do 
expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Coronel David - PL) — Bom dia, 
senhor presidente, nobres pares e a todos que acompanham esta Sessão. Expediente 
da Sessão Ordinária do dia 23 de março de 2023: Ofício no 280/2023, do Ministério 
Público de Mato Grosso do Sul, encaminhando complementação referente ao projeto 
de lei complementar (sem protocolo); Ofícios nos 24 e 44/2023, da Câmara Municipal 
de Amambai, encaminhando indicações à esta Casa de Leis (sem protocolo); Ofícios 
nos 215 e 216/2023, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de 
Mato Grosso do Sul, respondendo aos requerimentos dos deputados Renato Câmara 
e Rafael Tavares (sem protocolo); Ofício no 1.515/2023, da Secretaria Municipal de 
Educação de Campo Grande, respondendo à indicação do deputado Rafael Tavares 
(sem protocolo). Foi lido o expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o nobre deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Senhor Presidente, 
nobres deputados, trago a esta Casa uma indicação e um projeto de lei. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado de Mato Grosso do 
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Sul, senhor Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de estado de Saúde, senhor 
Maurício Simões, ao prefeito do município de Guia Lopes da Laguna, senhor Jair 
Scapini, e ao secretário municipal de Guia Lopes da Laguna, senhor Marcelo 
Gonsalvez, solicitando disponibilizar, pelo SUS, psicólogos, fonoaudiólogos, terapeutas 
ocupacionais e outras especialidades que sejam de necessidade dos autistas do 
município, podendo ser através de convênio entre o estado e o município. A presente 
indicação é respaldada nos anseios da população do município de Guia Lopes da 
Laguna, que informou que a falta de efetivo médico especializado para os indivíduos 
com Transtorno do Espectro Autista (TEA) está causando prejuízo à saúde. Desse 
modo, reitero o meu pedido, acentuando os princípios constitucionais da nossa nação 
e do próprio estado que, no artigo 173, diz que a saúde é direito de todos e é dever do 
estado garantir, através de políticas sociais e econômicas, a redução de risco de 
doenças e outros agravos ao acesso universal e igualitário às ações e serviços para 
sua promoção, proteção e recuperação. Agradeço a atenção e espero que essa 
indicação seja contemplada para chegarmos a um resultado positivo para a sociedade. 
Artigo 1º - Serão criados centros regionais de referência com o objetivo de organizar e 
fortalecer as redes municipais de saúde e assistência social no atendimento às 
pessoas com autismo e seus familiares. Parágrafo 1º - Cada centro regional de 
referência em TEA será destinado ao atendimento dos casos de Transtorno do 
Espectro Autista da região, definidos por protocolo previamente estabelecido. 
Justificativa. É dever desta Casa Legislativa zelar e promover o direito de todos, de 
acordo com suas necessidades. O debate envolvendo o poder público, a sociedade e 
o esforço legislativo, são necessários para trazer inclusão e justiça social aos que 
apresentam vulnerabilidade. No novo modelo de serviço, as pessoas com Transtorno 
de Espectro Autista (TEA) terão profissionais capacitados que darão apoio às redes 
municipais, desafogando especificamente as áreas de saúde e assistência social. 
Hoje, de cada cinquenta e nove crianças, pelo menos uma possui Transtorno do 
Espectro Autista (TEA) - dados obtidos do relatório do Centro de Controle e Prevenção 
de Doenças dos Estados Unidos, caracterizado por um conjunto de condições do 
desenvolvimento neurológico da pessoa que dificulta, principalmente, o relacionamento 
social. Nesse sentido, a estimativa brasileira referente ao número de pessoas com 
autismo indica dois milhões de brasileiros e é importante destacar que a ocorrência de 
autismo é maior no sexo masculino, em uma proporção de cinco meninos para cada 
menina. Dessa forma calcula-se, aproximadamente, um caso de autismo para cada 
quarenta e dois nascimentos de meninos, enquanto que para o sexo feminino a 
relação seria de um caso para cada grupo de cento e oitenta e nove meninas. Diante 
disso, se faz necessário que este público seja contemplado por políticas públicas que 
garantam a eficácia dos atendimentos médicos e assistenciais, não olvidando dos 
princípios constitucionais do direito à saúde e equidade. Dado o exposto, peço que 
haja deliberação profunda e atenta por parte dos nobres pares desta Casa, para que 
aprovem esta proposição que visa a trazer inclusão das pessoas que possuem a 
supracitada vulnerabilidade. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o nobre deputado Marcio Fernandes. 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Só para justificar a 
ausência do deputado Junior Mochi, que se encontra fazendo exames médicos. 
Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — O deputado saiu daqui 
no dia de ontem para ser atendido pelo médico. Com a palavra, o nobre deputado 
Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor Presidente, sugiro que todos 
os deputados e deputadas estejam em dia com seus exames médicos, mesmo porque 
a política nos consome e nós temos que cuidar da saúde. Amanhã, dia 24 de março, 
comemoramos o "Dia Estadual o Combate à Fake News", e quero apresentar um 
projeto de lei que dispõe sobre ações que visam a promoção da educação, prevenção 
e combate das notícias falsas, fake news, no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul, 
e dá outras providências. Artigo 1º - O estado orientará, por meio dos órgãos 
competentes, o desenvolvimento de ações e programas de educação e prevenção, 
visando a instrumentalizar e esclarecer à população sobre os efeitos legais e sociais 
decorrentes da propagação de notícias falsas. Artigo 2 - As ações do poder público 
para combater a propagação das notícias falsas a serem desenvolvidas terão as 
seguintes diretrizes: I - Criação de um canal de comunicação direta por meio do órgão 
responsável pela investigação das denúncias para que os internautas possam relatar 
os fatos, encaminhar provas e ainda obter um protocolo de registro, contribuindo para 
identificação dos infratores cibernéticos. II - Divulgação de uma ampla campanha de 
combate aos crimes de notícias falsas, veiculadas na rede mundial de computadores 
ou através da telefonia móvel. III - Capacitação de professores sobre o tema para que 
seja possível a integração pedagógica com os temas transversais relacionados 
à cidadania, direitos humanos e novas tecnologias, constantes nas propostas 
curriculares das escolas. IV - Realização de palestras, seminários e cursos, 
envolvendo os órgãos governamentais, principalmente os responsáveis pela 
articulação das políticas públicas para idosos e para a juventude, além das escolas 
públicas estaduais e órgãos da administração pública direta ou indireta. V - Promoção 
de convênios com os municípios por meio dos Conselhos de Segurança Pública, de 
outros órgãos competentes e parceria com entidades não governamentais para 
execução de atividades de combate à disseminação de noticias falsas. VI - 
Implementação das condições necessárias para o efetivo funcionamento do canal 
previsto no inciso I desse artigo, bem como a promoção de melhorias e 
aperfeiçoamento da segurança pública para o combate aos crimes de alta tecnologia. 
Artigo 3º - Caso os autores dos crimes cibernéticos sejam agentes ou funcionários 
públicos, o órgão competente estadual deverá encaminhar cópia para autoridade 
competente, com a finalidade de abertura de processo disciplinar para apuração dos 
fatos. Era isso, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, no 
Pequeno Expediente, o nobre deputado João Mattogrosso. 

DEPUTADO JOÃO MATTOGROSSO (PSDB) — Bom dia, senhor 
presidente, nobres pares, quem nos acompanha pela TV Alems e aos que se fazem 
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presentes nesta distinta Casa de Leis. Moção de congratulação. Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção 
de congratulação à doutora Joseliza Alessandra Vanzela Turine, pela posse como 
juíza-diretora do Fórum de Campo Grande, no dia 13 de março do corrente ano, sendo 
a segunda mulher a ocupar o cargo, desde a criação da comarca. A magistrada é 
graduada em Direito pela Universidade Estadual de Londrina, em 1994; possui pós-
graduação em Direito e Antropologia Filosófica, Função Social e Prática do Direito; 
Controle de Constitucionalidade, Direitos Fundamentais, e doutorado em Biotecnologia 
e Biodiversidade. Ingressou no Poder Judiciário em 2000, no cargo de juíza-substituta 
e, no mesmo ano, foi promovida a juíza de Direito de Primeira Entrância, na Comarca 
de Ribas do Rio Pardo. Em 2001, ascendeu ao cargo de juíza de Direito de Segunda 
Entrância e atuou nas Comarcas de Nova Andradina, Camapuã e Sidrolândia. Já em 
2009, foi promovida ao cargo de juíza de Direito auxiliar – Entrância Especial, e passou 
a atuar na Capital, sendo que a partir de 2011, foi removida para a vara/ofício de 
execução fiscal. Em sua trajetória também exerceu a função de juíza-titular da 2ª 
Turma Recursal e juíza-titular da 1ª Turma Recursal. Indicação. Indico à Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao diretor-presidente do Departamento de Trânsito do Mato Grosso do Sul 
(Detran), Rudel Espíndola Trindade Júnior, com cópia ao diretor-presidente do Instituto 
de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul (Imasul), senhor André Borges Barros de 
Araújo, solicitando a pintura da sinalização da pista de caminhada e ciclismo do 
Parque das Nações Indígenas, localizado na Avenida Afonso Pena, nesta Capital. Era 
o que tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, com a 
palavra, o deputado Marcio Fernandes. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Eu gostaria de pedir vista 
de dois requerimentos que estão na Ordem do Dia de hoje, o nº 904/2023 e o nº 
903/2023.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Na Ordem do Dia nós 
analisaremos o vosso pedido de ordem. São dois requerimentos que tratam do mesmo 
assunto para a mesma secretaria. Com a palavra, a nobre deputada, Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, presidente e nobres 
pares. Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, 
inciso VI, do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder o governador do estado, senhor Eduardo Riedel, com cópia ao 
secretário de estado de Infraestrutura, senhor Hélio Peluffo, e ao diretor- presidente da 
Agência Estadual de Gestão e Empreendimento (Agesul), Mauro Azambuja Rondon, 
solicitando a implantação de galerias de águas pluviais na MS-142, no trecho urbano 
em que a rodovia é denominada avenida Areado, no município de Camapuã. A 
presente indicação atende à solicitação formulada pelo vereador Jean, no município de 
Camapuã. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado, senhor Eduardo Riedel, com cópia ao secretário Helio Peluffo, solicitando a 
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instalação de sistemas de controle de velocidade para veículos, do tipo faixa elevada, 
ao longo da MS-080, na parte urbana no município de Rochedo. A presente indicação 
atende ao pedido dos vereadores Osvaldo Figueiredo Mariano, Walfrido Bento Cintra, 
Fátima Quieroz Bilski, Maria da Glória de Souza Ferreira. Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, com cópia 
ao secretário Helio Peluffo, solicitando a celebração de convênio para a reforma do 
prédio da Secretaria de Agricultura do município de Caracol e construção de um 
barracão para abrigo das máquinas. A presente indicação atende ao pedido da 
vereadora Meire Leite, do município de Caracol. É o que eu tinha, senhor presidente.  

PRESIDENTE - deputado Gerson Claro (PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Lidio Lopes.  

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, senhor presidente, 
deputado Gerson Claro, nobres pares, quem nos assiste através da TV Assembleia, 
senhores e senhoras que nos honram com a sua presença neste Plenário. Tenho 
algumas indicações e requerimentos. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de 
estado de Infraestrutura, senhor Helio Puluffo; à prefeita de Campo Grande, Adriane 
Lopes, e ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor 
Domingos Saib Neto, solicitando estudos para cooperação entre os Poderes Executivo 
Estadual e Municipal, para realização do patrolamento e encascalhamento das ruas do 
Bairro Chácara dos Poderes, nesta Capital. As fortes chuvas nesse período acumulam 
estragos e dificultam a vida de todos os moradores daquela região. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo 
Riedel, e ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Helio Peluffo, solicitando 
estudos de viabilidade para recapeamento e implantação da terceira faixa da rodovia 
MS-276, que liga o município de Batayporã até o trevo de Anaurilândia, e da Rodovia 
MS-480 que liga o trevo de Anaurilândia até o posto fiscal. Justificativa anexa. Esta é 
uma solicitação da Câmara de Vereadores do município. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao superintendente regional do Departamento Nacional de 
infraestrutura (Dnit), senhor Euro Nunes Varanis Junior, solicitando estudos para obras 
de recuperação da rodovia BR-267, no trecho que liga os municípios de Porto Murtinho 
à Jardim. Justificativa anexa. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Eduardo Riedel e o senhor Helio Peluffo, solicitando 
estudos para a obra de patrolamento e encascalhamento da MS-040, entre os 
municípios de Brasilândia e Santa Rita do Pardo. Justificativa. Essa reivindicação 
é dos moradores que utilizam as rodovias supracitadas, que se encontram 
intransitáveis. Os moradores têm padecido com o precário estado de conservação das 
rodovias, conforme comprovam as imagens anexas. Vale ressaltar que o trecho citado 
é de uma importante via de escoamento de grãos do nosso estado e a sua situação 
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precária está ocasionando inúmeros transtornos e prejuízos aos produtores rurais, 
caminhoneiros e demais usuários. Era o que eu tinha. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Não havendo mais 
oradores inscritos, declaro encerrado o Pequeno Expediente. Protocolos referentes às 
proposições apresentadas (*Proposições, de autoria do deputado Antonio Vaz: duas 
indicações (Prot. nºs 01022/2023, 01023/2023) e dois projetos de lei (Prot. nºs 
01016/2023, 01017/2023). De autoria do deputado Coronel David: dezessete 
indicações (Prot. nºs 01065/2023, 01066/2023, 01064/2023, 01063/2023, 01062/2023, 
01061/2023, 01060/2023, 01067/2023, 01059/2023, 01058/2023, 01068/2023, 
01057/2023, 01070/2023, 01069/2023, 01055/2023, 01053/2023, 01051/2023) e uma 
moção de congratulação (Prot. nº 01054/2023). De autoria de deputado Gerson Claro: 
uma indicação (Prot. nº 01009/2023). De autoria do deputado Jamilson Name: duas 
indicações (Prot. nºs 01025/2023, 01026/2023). De autoria do deputado João 
Mattogrosso: sete indicações (Prot. nºs 01027/2023, 01028/2023, 01029/2023, 
01030/2023, 01031/2023, 01032/2023, 01033/2023); uma moção de congratulação 
(Prot. nº 01034/2023). De autoria do deputado Junior Mochi: quatro indicações (Prot. 
nºs 01018/2023, 01020/2023, 01015/2023, 01014/2023); um requerimento (Prot. nº 
01045/2023); uma moção de pesar (Prot. nº 01021/2023); um projeto de lei (Prot. nºs 
01013/2023, 01012/2023) e uma moção de aplauso (Prot. nº 01019/2023). De autoria 
da deputada Lia Nogueira: uma indicação (Prot. nº 01008/2023). De autoria do 
deputado Lidio Lopes: uma indicação (Prot. nº 01071/2023). De autoria da deputada 
Mara Caseiro: seis indicações (Prot. nºs 01046/2023,  01056/2023, 01048/2023, 
01049/2023, 01050/2023, 01052/2023) e uma moção de congratulação (Prot. nº 
01047/2023). De autoria do deputado Neno Razuk: duas indicações (Prot. nºs 
01042/2023,. 01041/2023). De autoria do deputado Pedro Kemp: três indicações (Prot. 
nºs 01043/2023, 01040/2023, 01044/2023) e um projeto de lei (Prot. nº 01039/2023). 
De autoria do deputado Zé Teixeira: quatro indicações (Prot. nºs 01038/2023, 
01037/2023, 01036/2023, 01035/2023).). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com 
a palavra, o deputado Lidio Lopes. Transferida. Deputada Mara Caseiro. Transferida. 
Deputado Antonio Vaz. Transferida. Deputado Lucas de Lima. Transferida. Deputado 
Professor Rinaldo. Transferida. Deputada Lia Nogueira. Transferida. Deputado Rafael 
Tavares. Transferida. Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência tem trinta minutos 
para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — sem revisão do orador — Senhor 
presidente, senhores deputados, eu não vou utilizar os trinta minutos, mas acho 
importante fazer aqui um rápido balanço do governo do presidente Lula, nesses dois 
meses e meio. Penso que agora nós estamos finalmente entrando em uma outra fase 
no governo federal em que, de fato, a gente percebe no dia a dia as realizações e as 
providências que esse governo vem tomando para recuperar o país depois de quatro 
anos de uma administração turbulenta, marcada por incompetência e desajustes, 
como por exemplo, o retrocesso no avanço do desmatamento ilegal, principalmente na 
região amazônica, o retrocesso na fiscalização do Ibama, e também nas áreas sociais 
com o corte de investimentos e recursos. Nós tivemos algumas situações na área da 
educação no final do ano passado, em que as universidades estavam ameaçando 
fechar as portas, a merenda escolar ficou por vários anos sem reajuste, bolsas de 
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estudo sem reajuste, e assim uma série de providências que não foram tomadas, e 
nós percebemos que o caos estava se instalando neste país por conta de um projeto 
de governo que não dava prioridade em áreas tão importantes como a da saúde, da 
educação, do meio ambiente, e da própria segurança pública. Eu queria falar 
rapidamente, senhor presidente, que nesses dois meses e meio de administração do 
governo do presidente Lula, já foram tomadas pelo menos vinte e cinco medidas que 
fazem a diferença porque vêm ao encontro daquilo que realmente a sociedade precisa, 
não só a sociedade de um modo geral para o funcionamento da economia, para a 
retomada do crescimento, mas principalmente para os segmentos mais 
vulnerabilizados, aqueles que mais precisam das políticas públicas sociais. O nosso 
país teve, nos últimos anos, um aumento da pobreza e da fome, coisas que são 
absolutamente inaceitáveis. É inaceitável que a gente volte a conviver com populações 
em situação de extrema vulnerabilidade. Quero elencar aqui vinte e cinco medidas que 
o governo federal já tomou e que são extremamente relevantes. Primeiro, o novo Bolsa 
Família, que é um programa necessário, já que nós temos grande desigualdade 
social no Brasil e há uma parcela muito significativa da população que está na 
pobreza, em situação de vulnerabilidade social. O novo Bolsa Família paga seiscentos 
reais para a família, cento e cinquenta reais para crianças de até seis anos de idade e 
mais cinquenta reais para cada membro da família. Portanto, uma família com três, 
quatro crianças poderá receber até um salário mínimo de auxílio ou de Bolsa Família, 
que é um programa de transferência de renda, e isso vai reverter em benefícios para 
essa família que vai ter condições de garantir o mínimo de segurança para os seus 
filhos. Nós tivemos um investimento de vinte e cinco bilhões na educação; vinte e três 
bilhões na saúde; onze bilhões na infraestrutura; um bilhão a mais do que em 2022, na 
agricultura. No sexto item, destaco o diesel e o gás com impostos federais zerados por 
mais um ano, inclusive agora foi anunciado a redução do preço do diesel. Isso é 
importante porque reflete no preço de frete e da própria mercadoria que é 
transportada, já que temos que ter uma atenção com o controle do preço dos 
alimentos, de outras mercadorias. A redução do diesel é fundamental, já que o Brasil 
tem uma frota muito grande de caminhões e carretas que circulam por este país afora, 
transportando mercadorias. Sétimo item. Um aumento de 15% no salário dos 
professores. O piso salarial estava em R$ 3.845,00 no ano passado e agora passou 
para R$ 4.420,00. Oitavo item. Socorro aos índios Yanomamis. A tragédia humanitária 
que assolou os povos Yanomamis tem hoje cinco mil atendimentos em saúde, com 
profissionais atendendo; cinco mil e quinhentas cestas básicas; instalação do Hospital 
da Aeronáutica. Oitenta por cento das crianças que estavam em situação de extrema 
insegurança alimentar, muitas delas com desnutrição grave, voltaram a ganhar 
peso. Então podemos dizer que salvamos o povo Yanomami da tragédia humanitária 
que estava vivendo. Nono item. Foram enviados seiscentos milhões para os estados e 
municípios reduzirem a fila das cirurgias. Queria aqui abrir um parêntese para dizer 
que nos nossos gabinetes recebemos mensagem, ligações, e-mails de pessoas que 
estão na fila das cirurgias eletivas. A verdade é que a fila é quilométrica e aumentou 
ainda mais no período da pandemia, quando foram suspensas as cirurgias eletivas. 
Existem pessoas que estão na fila por um, dois, três anos, aguardando por cirurgia e 
agora vamos ter a oportunidade de agendar. O governo do presidente Lula repassou 
para os estados e para os municípios seiscentos milhões de reais para investir 
justamente nestas cirurgias que estão sendo aguardadas há bastante tempo. Décimo 
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item. Reajuste de até 200% nas bolsas de estudo de graduação, mestrado e 
doutorado. Os pesquisadores que estavam recebendo bolsa do Capes CNPQ, tiveram 
200% de aumento. Décimo primeiro item. A volta do Programa "Minha Casa Minha 
Vida", com nove bilhões e meio de orçamento, oito vezes superior ao que foi destinado 
no ano passado e com a meta de entregar dois milhões de moradias até o ano de 
2026. Então, nós ficamos muito satisfeitos com esse anúncio, porque isso acaba 
refletindo na geração de empregos, construção de habitação, já que investir em 
infraestrutura nas cidades é o melhor caminho para combater o desemprego no país. 
Então, são nove bilhões e meio de recursos para o "Minha Casa Minha Vida". Décimo 
segundo item. O salário mínimo teve um aumento de 3% acima da inflação e depois 
aumento de 39% na faixa de isenção do Imposto de Renda que há muito tempo não 
era reajustado. O presidente Lula também determinou que quem ganha até dois 
mil seiscentos e quarenta reais ficará isento do pagamento do Imposto de Renda, o 
que significa quase quatorze milhões de pessoas que deixaram de pagar imposto. 
Décimo terceiro item. Implantação do programa nacional de distribuição de 
absorventes em escolas públicas, para meninas da baixa renda. Eu tive a 
oportunidade de apresentar, nesta Casa, um projeto de lei que infelizmente não 
prosperou, para beneficiar meninas pobres que não tinham dinheiro para comprar o 
absorvente e acabavam deixando de ir à escola por até uma semana, inclusive saiu 
uma reportagem no Fantástico. Agora o governo do presidente Lula encampou a 
proposta de implantar esse programa nacional de distribuição dos absorventes nas 
escolas. Foi estabelecida uma multa para as empresas que fazem distinção e pagam 
salário desigual entre homens e mulheres na mesma função, uma questão também 
fundamental, porque não podemos admitir que no Brasil se faça diferença de salário 
entre homens e mulheres que realizam o mesmo trabalho. Isso é uma discriminação 
da força de trabalho feminina, já que hoje a mulher está, praticamente, em todas as 
atividades no mundo do trabalho e não é possível que elas ainda recebam em média 
30%, 40% a menos do que os homens. Houve uma retomada de mil cento e oitenta e 
seis obras em creches que estão paradas. Aqui em Campo Grande, nós temos dez 
Ceinfs que estão ainda sem conclusão, e o Lula vai liberar esse recurso. O deputado 
Lidio está me dizendo que a prefeita Adriane está esperando cair o dinheiro no caixa 
para concluir treze Ceinfs. Dessa forma, Campo Grande vai poder reduzir o número de 
crianças que estão aguardando por uma vaga na educação infantil. Retomada de um 
mil duzentas e trinta e seis obras paradas de escolas de ensino infantil e básico. Apoio 
às vítimas da tragédia do litoral norte de São Paulo. Todos nós acompanhamos pela 
imprensa a tragédia que ocorreu em função das chuvas no litoral de São Paulo. O 
governo liberou cento e vinte milhões para socorrer as famílias. Houve investimento de 
mais de dois bilhões, em cem dias, para manutenção das rodovias. Orçamento de 
quinhentos milhões para construção de cem mil cisternas, apenas neste ano de 2023, 
para as regiões norte e nordeste enfrentarem o problema da seca. Envio de 
quatrocentos e trinta milhões para combater a seca no Rio Grande do Sul. Enquanto 
aqui no Mato Grosso do Sul chove todos os dias, no Rio Grande do Sul houve um 
período de estiagem prolongada e o governo socorreu com quatrocentos e 
trinta milhões. Reativação do Fundo Amazônia. O governo vai reativar o Fundo 
Amazônia contra o desmatamento, com cinco bilhões de recursos disponíveis para 
essa finalidade. Com relação à merenda escolar que estava defasada, sem aumento 
há dez anos, tivemos um aumento de 39% no repasse federal, e de três bilhões e 
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novecentos milhões de reais em 2022, o governo passou para cinco bilhões e 
quinhentos milhões. A Campanha Nacional de Vacinação também voltou com o Zé 
Gotinha incentivando a população a se vacinar e vacinar as crianças. O negacionismo 
estava aí, colocando medo nas pessoas para não vacinarem mais os seus filhos 
porque a vacina não tinha efeito, poderia causar outros efeitos colaterais ou até 
doenças. As fake news, essa mentirada sobre a vacina tem que ser desfeita. As 
pessoas estão agora tendo a oportunidade de ter o Zé Gotinha, incentivando a volta da 
vacinação das crianças, protegendo contra doenças graves que já tinham sido até 
erradicadas. E, por fim, o vigésimo quinto item, retorno do "Programa Mais Médicos". 
Vejam que notícia boa e importante para a população. O Mais Médicos agora vai dar 
prioridade para os médicos brasileiros, porque na época que a presidente Dilma 
implantou, vieram médicos de Cuba, de outros países, e aí houve aquela chiadeira 
por trazer médicos de fora, e tal, mas agora o presidente Lula estabeleceu, como 
prioridade, atender os médicos brasileiros que quiserem aderir a esse programa. 
Quando a presidente Dilma implantou o "Programa Mais Médicos", nós tínhamos 
setecentos e cinquenta municípios do Brasil sem nenhum médico, e naquela época, o 
programa veio garantir médicos em todo as cidades brasileiras. Posteriormente, 
quando o Bolsonaro extinguiu o programa, mandou o pessoal embora, nós tivemos, de 
novo, problemas na rede pública e na atenção básica para atender a população. Agora 
volta o programa que vai colocar médicos no atendimento da atenção básica de saúde 
para prevenir doenças e atender a população nas Unidades Básicas de Saúde. Então, 
senhores deputados... O deputado Coronel David até babou um pouco agora, ficou 
estupefato com tantas notícias boas. Eu penso que Vossa Excelência fica feliz com 
essas notícias de programas voltando, a população sendo atendida. Sem dúvida, esse 
período que o Brasil passa é um período de esperança para retomar as suas políticas 
públicas sociais, atender bem o povo que mais precisa e também a volta do 
crescimento econômico. A gente vê a luta do ministro da Fazenda, Fernando Haddad, 
fazendo apelo ao Banco Central, ao Copom, para reduzir logo essa taxa de juros, 
porque é a maior do mundo. É insustentável 13,75% de juros, porque no final das 
contas o povo acaba trabalhando para manter essa taxa, manter os juros que o 
governo federal tem que arcar. O Copom agora manteve esse teto altíssimo de juros 
que nós temos aqui, das taxas Selic. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Permita-me um aparte, deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — O Copom disse que se preciso for 
pode subir mais ainda e isso assusta porque acaba travando o crescimento 
econômico, a economia fica amarrada. O presidente Lula disse que tem pressa, ele 
quer de novo fazer investimentos, fazer o dinheiro circular na mão dos pobres, para 
que eles possam consumir e aquecer a economia. Nós vamos conseguir amolecer o 
coração dos membros do Copom, para que em breve comece a fazer essa redução da 
taxa de juros no Brasil. Concedo um aparte ao nobre colega, deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Agradeço a permissão do aparte 
e também por ter sido tão educado comigo no início de seu pronunciamento. Eu não 
poderia me portar de outra forma que não fosse educada, até porque dessa forma, 
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Vossa Excelência me ajuda a seguir a recomendação médica para que eu não fique 
muito exaltado com as discussões aqui no Plenário. Eu vou falar pouco, até porque 
Vossa Excelência deve ter tido um trabalho muito grande para achar essas vinte e 
cinco conquistas do governo Lula.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Não, deputado, foi fácil, foi 
tranquilo.  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — O que chama atenção, deputado 
Pedro Kemp, é a visão que os órgãos de imprensa tinham a respeito do governo do 
presidente Bolsonaro e hoje têm com relação ao governo do presidente Lula. Por 
exemplo, a inflação hoje, na visão da imprensa, é algo bom para os pobres. O governo 
Bolsonaro que diminuiu o preço da gasolina, diminuiu a inflação, diminuiu o 
desemprego, era um governo ruim apesar desses indicativos muitos bons. Já o 
governo do presidente Lula, aumenta a inflação, aumenta o combustível, vem 
crescendo desemprego, mas na visão da imprensa é um governo bom. Então, como 
ainda a gente não atingiu os cem dias de governo, vou dar o benefício da dúvida ao 
senhor e ao governo que o senhor representa, nesta Casa, mas após os cem dias nós 
voltaremos com tudo. Muito obrigado pelo aparte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Muito obrigado, deputado Coronel 
David. Espero que possamos manter esse nível de debate, porque no passado nós 
tivemos aqui discussões muito acaloradas e os últimos acontecimentos, nesta Casa, 
nos ensina que devemos manter o equilíbrio, a calma, até para não prejudicar a nossa 
saúde. Acho que teremos muitos debates produtivos aqui, porque as ações do governo 
Lula já refletem muito bem na vida das pessoas, dando uma segurança de que agora 
nós temos um presidente que cuida do povo, frase que eu gostaria de deixar aqui 
registrada. Só pelo fato do presidente Lula pegar um avião e ir lá na terra dos 
Yanomamis para dizer que agora eles serão cuidados, que chega de garimpo ilegal, de 
contrabando de madeira, de drogas na Amazônia, contaminando os rios com mercúrio, 
dificultando a vida daquele povo que vivia tão bem sem o contato com os não índios, e 
que agora passam fome, com desnutrição, com rios contaminados, água contaminada, 
doenças, já se reveste de um simbolismo muito grande. O presidente Lula é 
um presidente preocupado com o povo mais pobre, mais frágil, e já nos dois primeiros 
governos ele teve essa marca da política social, do cuidado com as pessoas mais 
vulnerabilizadas do país. Então nós temos hoje uma política para as mulheres, para os 
índios, para os negros, para as pessoas com deficiência, nós temos essa 
preocupação, esse olhar do governo para esses setores. O governo Bolsonaro era 
extremamente cruel com os mais pobres e na pandemia a crueldade foi extrema, 
inclusive levou o Brasil a esse número absurdo de mortes. Sem dúvida, nós vamos 
acompanhar as demais ações do governo e esperamos que na área econômica a 
gente também possa avançar. O Banco Central, hoje, tem autonomia, e o governo fica 
um pouco amarrado, mas esperamos que haja um entendimento nesse sentido, para 
que gente possa destravar o crescimento econômico, gerar emprego e distribuir renda, 
que é o mais importante. Eu quero encerrar, senhor presidente, fazendo esse breve 
relato das principais ações do governo Lula nesse início de 2023, desejando que o 
país volte à normalidade, volte a ter políticas públicas que realmente coloquem o país 
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no cenário internacional, de novo, como uma nação respeitada, que tem muito a 
contribuir com o mundo todo, no sentido de fortalecer a democracia, já que ela esteve 
ameaçada nos últimos anos, e ao mesmo tempo fazer uma política de crescimento 
econômico com justiça social, porque de nada adianta a gente ter um país rico com a 
maioria esmagadora da população na pobreza, passando necessidade. Não adianta 
falar de crescimento econômico se esse crescimento econômico beneficiar uma 
minoria, uma elite somente, enquanto a maioria do povo fica sem ter o 
mínimo necessário para viver com dignidade, isso aí não interessa. Então, nós temos 
que mudar esse modelo econômico, distribuição de renda, acesso aos direitos de 
cidadania a toda população e não para uma parte apenas. O Brasil já foi a sétima ou 
oitava economia do mundo, mas também um dos países mais desiguais do planeta. 
Nós já estivemos em segundo lugar em desigualdade social, em concentração de 
riqueza, só perdemos para um país da África, Botsuana. Então, o Brasil é um país 
muito desigual, com muita pobreza e nós não podemos mais aceitar. A marca do 
governo federal, hoje, é cuidar do povo, cuidar dos mais necessitados, fazer deste país 
uma nação soberana, democrática e com justiça social. Quero só finalizar, senhor 
presidente, lembrando que na próxima quinta-feira nós vamos receber aqui na 
Assembleia Legislativa a ministra das Mulheres, a Cida Gonçalves, que é aqui do 
nosso estado e vem fazer uma atividade institucional no dia 31. Aproveitando a sua 
vinda, vamos fazer uma audiência pública na quinta-feira, às quatorze horas, para 
discutir a violência contra as mulheres, o feminicídio e o enfrentamento à misoginia, no 
Mato Grosso do Sul. Deixo aqui de antemão o convite a todos os senhores deputados 
e deputadas para a vinda da nossa ministra das Mulheres na quinta-feira, às quatorze 
horas. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Não havendo mais 
oradores inscritos, declaro encerrado o Grande Expediente. Quero agradecer a 
presença do presidente da Câmara Municipal de Jaraguari, vereador Claudio Ferreira 
da Silva; do vereador do município de Jaraguari, senhor Renê Sérgio de Moura; do 
senhor Davi Gomes Barbosa, presidente da Associação Brasileira de Bares e 
Restaurantes, e da presidente do Sindicato de Hotéis, Bares, Restaurantes e 
Similares, senhora Juliane Verteine. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em 
redação final. Projeto de Lei nº 056/2023. Autora: Mesa Diretora. "Acrescenta e altera 
a redação de dispositivos da Lei nº 4.090, de 28 de setembro de 2011, e da Lei nº 
4.091, de 28 de setembro de 2011, e dá outras providências". Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 056/2023, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro – PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro – PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro – PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro – PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? Como vota o deputado João Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO MATOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira ? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 24   18ª SESSÃO ORDINÁRIA          REALIZADA EM 23/03/2023          
                                                                                                               AL- 14 

 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? Como vota o deputado Professor Rinaldo? Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira?  Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Item 2. Em discussão única e votação nominal. Projeto de Lei 
Complementar nº 01/2023. Autor: Ministério Público. "Dispõe sobre o subsídio dos 
membros do Ministério Público do Estado de Mato Grosso do Sul e dá outras 
providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Junior Mochi. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei Complementar nº 01/2023, de autoria do Ministério 
Público.   

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 
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Primeiro-Secretário — deputado Coronel David (PL). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota deputado 
João Henrique? Como vota o deputado João Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (PATRIOTA) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? Como vota o deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Peço licença para 
também votar sim na constitucionalidade. Solicito ao segundo-secretário que anuncie o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp – PT) — Senhor 
Presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 3. Em votação nominal. Projeto de lei nº 046/2023. Autor: Poder 
Executivo. "Altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei Estadual nº 6.035, de 26 
de dezembro de 2022, que reorganiza a estrutura básica do Poder Executivo do 
estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, 
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Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
deputado João Mattogrosso. Em discussão... 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, eu gostaria de fazer uma retificação. Vossa Excelência votou no projeto? 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — São dezesseis votos. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp – PT) — Retificado. 
São dezesseis votos. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 046 /2023, de autoria do  Poder Executivo.   

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PL). 

Primeiro-Secretário — deputado Coronel David (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? Como vota o deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito ao segundo-
secretário que anuncie o resultado da votação. 

SENHOR SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — 
Senhor presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 4. Em discussão única e votação simbólica. Três requerimentos, vinte 
e oito indicações e uma moção de congratulação. Nós temos uma solicitação de vista 
dos Requerimentos nºs 903 e 904/2023. É questão de ordem do deputado Marcio 
Fernandes, pois são dois requerimentos para duas secretarias, Singre e Seilog, com o 
mesmo pedido. Solicito ao deputado que seja retirado e pedido vista para que a gente 
possa esclarecer se são dois ou somente um requerimento. Nós vamos votar só três 
requerimentos. Item 4. Em discussão única e votação simbólica, três requerimentos, 
vinte e oito indicações e uma moção de congratulação. Em discussão. Encerrada em 
discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Antes porém, quero registrar e agradecer a presença do 
senhor Adair Aparecido Freitas, vice-prefeito do município de Inocência. Com a 
palavra, nas Explicações Pessoais, a deputada Mara Caseiro. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, a deputada Lia 
Nogueira. Transferida. Encerrada as Explicações Pessoais. Nada mais havendo a 
tratar, vou encerrar a presente Sessão (10h32m). 

 


